



مولوی حافظ محمد الدین صاحب کلا نوری ضلع گورداسپور جاری کیا گیا۔

# ایک خواست

جہاں ناظرین اخبار المحدثت کی خدمت میں ایک اہل اسلام حنفی مشرب اور بھیت  
 ایک طالب علم کے ایک بلوچ میں تمیم ہے عرض رسالہ کہ بندہ میں اتنی شہادت  
 نہیں ہے کہ اخبار المحدثت کو بقیہ خرید کر سکوں۔ لیکن اخبار مذکورہ کے مطالعہ  
 کو سعادت و اورین خیال کرتا ہوں۔ اور نہایت ہی شائق ہوں کہ کوئی صاحب کیر  
 نام اخبار المحدثت ایک سال کیلئے حسبہ شدہ جاری کرادیں۔  
 شاہان چہ جگہ نوازندگارا

اگر کوئی صاحب اس امر خیر کی طرف توجہ فرمائیں تو قیمت مبلغ مذکورہ میں ارسال  
 فرمادیں اور اخبار مذکور میں شہر کرادیں۔ فقط  
 سائل بندہ آتمہ العالمین تابع رحمۃ اللعالمین الامین

# قادیانی مشین میں الہام بانی

بہتو ہمارے ناظرین خوب آگاہ ہونگے کہ قادیانی مشین میں جب قدر روزانہ  
 ایہات تیار ہوتے ہیں شاید کتنے کاغذ ہی کسی مشین میں نہیں چھپتے ہونگے  
 پھر لطف یہ کہ ایسی صفائی سے پوری کئے جاتے ہیں کہ اکبر بادشاہ کے نورانی کپڑوں  
 کی طرح بجز نکال زادوں کے کسی دوسرے کو نظر نہیں آسکتے۔ کیوں نہ ہو  
 اس کرامت ولی ماہر عجیب + گربہ شامشیدگنت باران شد  
 تم اپریل کے زلزلہ شدیدہ کے بعد قادیانی کوشن بھی نے ۸۔ اپریل کو ایک شہا  
 دیا تھا۔ جبکہ نام تھا الا فلاں اس میں اسے اپنے معمولی کرتب سے یہ ثابت کر کے  
 کہ اس شدید زلزلہ کی خبر میں نے پہلی ہی تلا دی تھی حالانکہ سفید جھوٹ کہیں ہی  
 نہیں بتلائی تھی جبکہ مفصل رد المحدثت مورخہ مئی ۱۹۱۰ء میں آچکا ہے آیت  
 کو ہی ایک زلزلہ شدیدہ کی پیشگوئی کی تھی۔ چنانچہ آپ کے اہلی الفاظ یہ ہیں۔  
 آج رات تیرہ بجے کے قریب خدا تعالیٰ کی پاک وحی میرا نازل ہوئی جو  
 ذیل میں بھی جاتی ہے۔ تازہ نشان۔ تازہ نشان کا دیکھ  
 زلزلۃ الساعة۔ قرآنفسکون ان الله مع الابرار۔ ذی شانہ اللہ

بجاء الحق وحق الباطل۔ ترجمہ میں شرح یعنی خدا ایک شان  
 نشان دکھائے مخلوق کو اس نشان کا ایک کہ گھنگکا۔ وہ قیامت کا

زلزلہ ہوگا جسے علم نہیں دیا گیا۔ کہ زلزلہ سے مراد زلزلہ ہے یا کوئی  
 اور شدید آفت ہے۔ جو دنیا جو آگلی جسکو قیامت کہہ سکیں گے اور جو

علم نہیں دیا گیا کہ ایسا حادثہ کیسا آگلی سا اور جو علم نہیں کہ وہ چندن  
 یا چند ہفتوں تک ظاہر ہوگا یا بعد اتیالی اسکو چند ہفتوں یا چند سال

کے بعد ظاہر فرمائے گا۔ یہ حال وہ حادثہ زلزلہ ہو یا کچھ اور ہو قریب ہو  
 یا بعد ہو پہلے سے بہت خطرناک ہو سخت خطرناک ہو اگر ہڈی

عظموں، جو ہورہ کہتے تو میں بیان کرتا۔ وہ پہلی پیشگوئی جو میں نے  
 احکم راہد میں حادثہ سے پانچ ماہ پہلے مکہ میں شائع کر کے خریدی تھی

کہ مکہ میں بڑی تباہی پیدا ہوگی اور شور قیامت برپا ہوگا۔ اور مکہ فہ  
 موقعا مولیٰ ظہور میں آجائے گی۔ دیکھو وہ نشان کیسا پورا ہوا۔ اور جیسا کہ

میں نے ابھی لکھا ہے کہ یہ پیشگوئی مذکورہ اخبار احکم راہد میں اس  
 زلزلہ سے قریباً پانچ ماہ پہلے شائع کی گئی تھی اور پیشگوئی مذکورہ ہے

عدت الدیار جملہا و مقامہا یعنی بہت سی مخلوق کے شہ دی والی تباہی  
 آگلی میں سے مکانات بے نشان ہو جائینگے ان مکانات اور گروں کا

پتہ نہ دیکھا کہ کہاں تھو۔ دیکھو کیسی صفائی سے یہ مذاک باتیں پوری ہوئیں  
 اگر تم عربی خان نہیں تو عربی دانوں سے پوچھ لو۔ کہ اس وجہ آگلی کے

کیا کہتے ہیں؟ کہ عدت الدیار جملہا و مقامہا۔ اور عزیز! اس کے  
 یہی معنی ہیں کہ خانوں اور مقاموں کا نام و نشان نہیں رہے گا محض تو

صرف صاحب خانہ کو بقیت ہے جس میں حادثہ کی اس وجہ آگلی میں خبر گئی  
 تھی اس کے تو یہ معنی ہیں کہ نہ خانہ رہے گا نہ صاحب خانہ

سوخدا تعالیٰ کا فرورہ جس مور سے اور جس صفائی سے پورا ہو گیا آپ  
 صاحبوں کو معلوم ہے کہ کئی نسبت اسباب و اسباب میں ہی خریدی تھی

وہ تو جو آسو ہوا۔ مگر اس کے بعد جو سوال حادثہ ہے۔ وہ  
 بہت بڑا ہے

یہ جو کوشن ہی کا پہلا الہام اسی کی تائید میں آگلی میرا کہہ نہ مار اللہ آء  
 من وحی السماء کہتا ہے معنی پڑھتے ہیں ۹۔ اپریل ۱۹۱۰ء کو پھر خدا

تعالیٰ نے مجھ ایک سخت زلزلہ کی خبر دی ہے جو کہ قیامت اور ہوش ربا ہوگا

پھر رسالہ اوقیت کے صفحہ ۱۱ پر لکھا کہ :-

خدا نے فرمایا زلزلة الساعة یعنی وہ زلزلہ قیامت کا نمونہ ہوگا۔ اور پھر فرمایا ان آیات اور آیتوں یعنی تیرے لئے ہم نشان دکھلاؤ گے اور جو عارتیں بناتے جائیں گے ہم انکو گراتے جائیگے۔ اور پھر فرمایا :-  
پہنچال آیا اور شدت سے گیا۔ زمین تو بالا کر دی۔ یعنی ایک سخت زلزلہ آئیگا اور زمین کو یعنی زمین کے بعض حصوں کو زبرد زبر کر دیگا جیسا کہ لڑکے زمانہ میں ہوا۔

یہ سب عبارات آئندہ زلزلہ کی جو کیفیت بتلاتے ہیں وہ اظہر من الشمس ہے سب کی سب عبارات بالعلیٰ ٹکا کھ رہی ہیں کہ آئندہ زلزلہ جسکی آہستہ پیگونی کی ہے۔ بہت ہی شدید اور مہلک اور ہلنے والے زلزلہ سے ہے سخت بلا قیامت کا نمونہ ہوگا۔ تمام مکانات گر جائیں گے۔ قوم لوٹکی تباہی جیسا ہوگا۔  
اب ہم پہلے ناظرین سے پوچھتے ہیں کہ خدا انصاف سے خدا کو مانر و ناظر جانو پچ پچ کہہ دیجو کہ ۲۰ اپریل کے زلزلہ شدید مکے جیسا کوئی زلزلہ آیا جس پر اس مرزائیہ پیگونی کو چسپان کیا جاوے؟ (خدا بخیر)  
بھاری و بھاری شہادت کے اب کرشن جی کی سنئے! آہستہ پچ پچ سچ حال کو ایک اشتہار دیا ہے جسکی عبارت کہ ہم فقرہ فقرہ کر کے ہند سے لٹا کر نقل کرتے ہیں۔

(۱) اور عزیزو! آپ لوگوں نے اس زلزلہ کو دیکھ لیا ہوگا جو ۲۸ فروری ۱۹۷۶ء کی رات کو ایک بجے کے بعد آیا تھا۔ یہ وہی زلزلہ تھا جی نسبت خدا تعالیٰ نے اپنی دہی میں فرمایا تھا۔ پھر ہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی چنانچہ میں نے یہ پیگونی رسالہ اوقیت کو صفحہ ۳۲-۳۳ میں اور نیز اپنی اشتہارات اور اخبار ہلکم اور ہر میں شائع کر دی تھی سماج شہادت اہنت کو اسی کے مطابق عین ہمارے ایام میں یہ زلزلہ آیا۔

(۲) لیکن آج یکم مارچ ۱۹۷۶ء کو صبح کی وقت پر خدا نے یہ دہی میرے پنازل کی جیسے الفاظ یہ ہیں :- زلزلہ آنے کو ہے اور میری دہیوں ڈالا گیا کہ وہ زلزلہ جو قیامت کا نمونہ ہے وہ اپنی آیا نہیں بلکہ آئیگا جو اور یہ زلزلہ اسکا پیش خیمہ جو پیگونی کے مطابق ہوا۔

(۳) میں نے رسالہ اوقیت کے صفحہ ۳۲-۳۳ میں قبل از وقت لکھا تھا۔ صرف ایک زلزلہ کی پیگونی نہیں بلکہ کئی زلزلوں کی نسبت خدا نے مجھے اطلاع

دی تھی

(۴) سو یہ وہ زلزلہ تھا۔ جسکا موسم بہار میں آنا خدا تعالیٰ کی دہی کے مطابق ضروری تھا سو آگیا۔

(۵) اور ممکن ہو کہ وہ موعودہ زلزلہ قیامت کا نمونہ ہی موسم بہار میں ہی آوے گا۔ کرشن پتھتھیو! اسی راست بازی کو لیکر تم جاپان۔ امریکہ اور یورپ میں اسلام پھیلاؤ گے۔ تفتہ ہو ایسی درد منگونی پر اور جیسا ہے ایسی بددیانتی پر۔ کہاں وہ زلزلہ جسکو باوجودیکہ سال بھر ہونے لگے ہو۔ تاہم مخلوق خدا ایسی سنگین ہے کہ نام سنو سے بدن پر زلزلہ آتا ہے۔ اور کہاں یہ۔ میں اپنی ہی کہوں کہ وا اللہ عجیب اسکی پھر تک نہیں ہوئی۔ میری اہلیکیتنے اُسوقت اٹھا رہا تھا تو اس نے مجھ کو کہا کہ پہنچال آیا میں نے کہا کوئی نہیں۔ تیس دنوں ہی ششہ ہوا ہوگا۔ اسی طرح بہت سے لوگ اس سے بچے خبر ہو۔ پھر تیلہ نجو یہ اس زلزلہ والی پیگونی کو کیوں کر سچا کر سکتا ہے جس کو کوئی مکان چسپا تھا نہ کین۔

آپس طرح یہ کہ اسی معمولی پہنچال کو کرشن جی کا چیلہ قدر کا اڈیٹر ۲ مارچ کے پچ میں لکھتا ہے کہ ۲۰ اپریل کے زلزلہ سے زیادہ تیز تھا۔ پچ برسوں میں کرشن دلی ماچہ عجیب و گریہ شامید و گنت باران شد مرزائی کی جو ایٹو! اور علم فضل کے بد عیو! آؤ ہم تمہیں اسی اشتہار میں کرشن جی کی غبوطا لحو اسی اور پریشانی دکھائیں۔ پھر تم نے خود ہی بتلانا کہ ہمارے عیو یا گل ہیں یا پگل گر۔

فقہہ نمبر اول میں آپ لکھتے ہیں کہ یہ وہی زلزلہ تھا جسکی نسبت میں نے کہا تھا یعنی جسکو ادھر کی عبارتوں میں قیامت کا نمونہ کہا ہے اور جو ہمارے موسم میں آتا تھا۔ چنانچہ اس پر فخر کرتے ہیں اور خدا کا شکر کرتے ہیں کہ ہمارے ایام میں عین پیگونی کے مطابق زلزلہ آیا۔ اور صاف لکھتے ہیں کہ اسی کی پیگونی رسالہ اوقیت وغیرہ میں کی تھی۔

پھر فقرہ دوم میں اسی اپنے قول پر پھل کرتے ہیں اور صاف طور سے اسکا رد کرتے ہیں کہ قیامت کا نمونہ ابھی نہیں آیا۔ وہ ابھی آئیگا جو فقہہ سوم میں لکھتے ہیں کہ ایک نہیں کئی زلزلوں کے آنے کی مجھ پر پیگونی ہے فقہہ چہارم میں فقہہ نمبر ۱ کی تردید کرتے ہیں اور پھر لکھتے ہیں کہ یہی زلزلہ ہمارے موسم میں آتا تھا سو آگیا۔

فقہہ نمبر ۵ میں پھر اس سے انکار کرتے ہیں اور لکھتے ہیں۔ ممکن ہے کہ وہ موعود



اعلیٰ نافع ہوتی ہے۔ نیز نبوت کا منصب اعلیٰ آفتویٰ اور شیعہ خدا ہے ارشاد ہے۔ **وَلَقَدْ وَصَّيْنَا الَّذِينَ آمَنُوا لَلْذِّكْرِ اَنَّ لَكُمْ دِيَارًا كَانَتْ لَكُمْ اَنْتُمْ اَللّٰهُ۔** یعنی ہم نے تم کو اور تم سے پہلے لوگوں کو یہی ہدایت کی تھی کہ اللہ کا خوف دل میں پیدا کرو۔ چوکہ نبوت کا اصل منصب تعویذ اور انابت الی اللہ ہے اس کو نبوت کی تعلیم روحانی اصلاح کی طرف منطوق اور توجہ رہتی ہے جبانی اصلاح پر اگر کہیں توجہ ہو تو تبھا اور فقہا ہوتی ہے۔ پس مود کے گوشت کو اخلاقی اثر کی وجہ سے منع کیا ہے جو گاؤں کے گوشت میں نہیں۔ اسی کو اس گوشت کے حق میں **قَدْ اُجْرُ نَابَاکَ فَرَمَا یَسے** اسی طرح غیر اللہ کے نام کی چیز کو بھی خواہ وہ بکری ہو **بَشَقًا اَطَّلِ بَعْدَ اللّٰہِ** باعد گناہ فرمایا ہے حالانکہ اسی تم کی بکری کا گوشت اللہ کے نام پر ہوتا جائز ہے۔ پس صاف ظاہر ہے کہ نبوت جن باتوں سے منع کرتی ہے۔ وہ روحانی اثر کے لحاظ سے ہوتا ہے۔ نہ کہ محض جانی لحاظ سے۔ پس مود کے گوشت میں جو اخلاقی نقصان ہے شرعی۔ بد وضعی۔ سوء اخلاق۔ دنیا پرستی کے نشان ہم دیکھتے ہیں۔ وہ گاؤں وغیرہ کے گوشت میں نہیں۔ اسی کو کل نبیوں کی تعلیم میں سور حرام ہے اور منسوخی میں جنگلی سور کی ممانعت ہو۔ مفصل کیلئے رسالہ معی پرکش دیکھو۔

## ترک ویدیزم پر بحث

گن گنشتہ معی بیجستہ

ماتقرین! ذرہ اس مہم کو بھی سمجھو گا۔ کہ آریہ صاحبان کہتے تو یہ ہیں کہ ہم دیانندی نہیں ہیں۔ پس گویا دیانندی تصنیفاتے اکو سو کار نہیں ہے) اور ہمارا مذہب وید ہے۔ لیکن ویدوں کو نہ تو ان میں سے ایک فی ہزار نے ہی پڑھا ہے اور نہ کسی کو خاک بھی پتھر کہ ویدوں میں کیا کچھ لکھا پڑھا بھرا پڑھا ہے۔ اور جب کہ ہم معترض ان سے یہ کہو کہ بہانی! دیانندی فلاں بات ویدوں یا ویدک گرتھوں خواہ دھیو مستند کتب کے فلاں اندراج کیوں خلاف پڑتی ہے یا یہ کہ دیانند کا پیش کردہ فلاں محالاً ان کے ترجمہ سے خلاف معنی طلب رکھتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ تو اس کے جواب میں وہ یوں فرماتے ہیں کہ بہانی! دیانند نے جو کچھ لکھا پڑھا اس کے کو وہ خود مختار ہے۔ قلم آن کو ہاتھ میں بھی۔ جو چاہا گا قذ کا لاکر گئے۔ اب انکی تصنیفات میں بلا انکی اجازت

کوئی ایک حرف بھی گنٹا بڑا تو سخت ہی نہیں ہے۔  
واہ! ہم کہتے ہیں کہ پھر دیانندی تصنیفات کو جس کے محالہ بات سے خلاف اندراج ہونا ثابت ہو رہا ہے، آریہ صاحبان دیگر توہین کے روبرو کیوں پیش کرتے ہیں۔

(۵) آگے کہلے ہے کہ آپ فرماتے ہیں کہ آریہ سماج کے مبرایا مانتے ہوئے بھی قریب بیچ کے سو ہی جی کو نہ بھجرات مانتے ہیں۔ سچا ارشاد دہوا۔ گریہ تو فرماؤ کہ آپ آریہ سماج میں سولہ برس رہ کر کیا مانتے ہو۔ اگر آپ بھجرات وغلیوں سے خالی، نہیں مانتو تھے اور اب نہیں مانتے تو سو ہی جی کی غلطی معلوم ہونے سے آپکے عقیدہ کا کیا نقصان تھا اور آپ کو آریہ سماج کے ترک کرنے کی کیا ضرورت تھی جس طرح باوجودیکہ **بی (ہل اسلام گوشت خوار ہیں آپ پر ہیر گار ہو کر ہی مذہب اسلام ترک کرنے پر تیار نہیں ہیں**۔

اسکا جواب یہ ہے کہ بیشک میں کہی سو ہی دیا نند کو نہ بھجرات وغلیوں سے پاک، مانتے کے کو ہر گز ہر گز ہی تیار نہ تھا۔ اور اگرچہ جس طرح دیگر ان کی حالت ہے کہ وہ آریہ سماج کی ڈھول میں شروع سے آخر تک ڈھول ہی ڈول کیجئے پر بھی اس پالیسی کو مد نظر رکھ کر زندگی کے دن پور کر رہے ہیں اسی طرح بہت عرصہ تک اس بھی خاموشی رہا لیکن جب ملک پر ہا میں آریہ سماج کی طرف سے سوشل کال کام کرتے ہوئے میں نے جسوس کیا کہ جو لوگ سو ہی جی کو نہ بھجرات میں مانتو وہ اس پلیٹ فام پر کام کر ہی نہیں سکتے۔ تو ہم نے ارادہ کیا کہ جبکہ آریہ سماج دراصل دیانندیزم سے زیادہ اور کچھ نہیں ہے تو اس کو ترک کر کے پھر اسی قدیم مذہب سائن دہرم میں واپس جاویں۔ اور وہی دیانندی خیالات کو جو دراصل ویدوں نما سڑوں وغیرہ سے نکل نہیں کھائے اگر محال ڈالا جاو تو تو آریہ سماج کے اندر پھر سو سائن دہرم کے اور رہ ہی کیا جاتا ہے۔ لیکن پھر خیال آیا کہ اس بات کی ہی تحقیقات کرنی چاہئے کہ آیا ہندو ہندو سوشل ہندی کتب کچھ ہے یا نہیں۔ کیونکہ پڑاؤں کے جن گہری خندق سے نکل کر آریہ سماج (مصنوعی جو اسرات) کی چمک دکھ پر لوگوں کو گیا تھا۔ ہیں اسی خندق میں پھر واپس جانا مناسب نہ خیال کیا۔ الغرض دہلی آنے پر تحقیقات سے مجھ پر یقین ہو گیا کہ جن ہولناکیوں پر سو ہی جی موبت ہو کر اپنی قوم میں رواج دینا چاہتے تھے وہ سبکے سب دیا انکا زیادہ حصہ، اسلام کے اندر موجود ہیں۔ خاکسگر یہ بات کہ ایک ہی حصہ لاشرک پر جم پڑینو کی ہی عبادت کرنی چاہو۔

سلے ہیں بھیسوں، انکا کہیں کوئی شکل جو اگر کہیں میں ہرگز نہیں ہو سکتا۔ اور اگرچہ جس طرح دیگر ان کی حالت ہے کہ وہ آریہ سماج کی ڈھول میں شروع سے آخر تک ڈھول ہی ڈول کیجئے پر بھی اس پالیسی کو مد نظر رکھ کر زندگی کے دن پور کر رہے ہیں اسی طرح بہت عرصہ تک اس بھی خاموشی رہا لیکن جب ملک پر ہا میں آریہ سماج کی طرف سے سوشل کال کام کرتے ہوئے میں نے جسوس کیا کہ جو لوگ سو ہی جی کو نہ بھجرات میں مانتو وہ اس پلیٹ فام پر کام کر ہی نہیں سکتے۔ تو ہم نے ارادہ کیا کہ جبکہ آریہ سماج دراصل دیانندیزم سے زیادہ اور کچھ نہیں ہے تو اس کو ترک کر کے پھر اسی قدیم مذہب سائن دہرم میں واپس جاویں۔ اور وہی دیانندی خیالات کو جو دراصل ویدوں نما سڑوں وغیرہ سے نکل نہیں کھائے اگر محال ڈالا جاو تو تو آریہ سماج کے اندر پھر سو سائن دہرم کے اور رہ ہی کیا جاتا ہے۔ لیکن پھر خیال آیا کہ اس بات کی ہی تحقیقات کرنی چاہئے کہ آیا ہندو ہندو سوشل ہندی کتب کچھ ہے یا نہیں۔ کیونکہ پڑاؤں کے جن گہری خندق سے نکل کر آریہ سماج (مصنوعی جو اسرات) کی چمک دکھ پر لوگوں کو گیا تھا۔ ہیں اسی خندق میں پھر واپس جانا مناسب نہ خیال کیا۔ الغرض دہلی آنے پر تحقیقات سے مجھ پر یقین ہو گیا کہ جن ہولناکیوں پر سو ہی جی موبت ہو کر اپنی قوم میں رواج دینا چاہتے تھے وہ سبکے سب دیا انکا زیادہ حصہ، اسلام کے اندر موجود ہیں۔ خاکسگر یہ بات کہ ایک ہی حصہ لاشرک پر جم پڑینو کی ہی عبادت کرنی چاہو۔

ناظرین ہماری رسالہ ترک دیدیزم میں ایک فقہ پائینکے جواں بات کو  
سات کر دیتا ہے اور وہ حسب ذیل ہے۔  
۱۰۰۰۰۰ اس درجہ تک پہنچ گیا کہ آریہ سماج کا اوپر نیک بنو  
کی پرورش کوشش کا نتیجہ یہ ہے جو آج ظاہر ہوتا ہے۔ (کہ اسکو  
دارہ جی سے باہر جانا پڑا)۔

اور جو کہ گوشت کھانے والوں کی مثال سے یہ کہا گیا ہے کہ ۹۹ کے  
ساتھ ایک کے مانند آریہ سماج میں بھی دیگران ۹۹ دیاندی ہاشیوں دیا  
کو غلطیوں سے پاک تقویت کرنے والوں کے ساتھ ایک میں بھی پڑا رہتا۔ تو  
کیا ہر سچ تھا۔ پس واضح ہو کہ گوشت کا کھانا یا نہ کھانا ایسا کوئی سوال نہیں جو  
خاسکر جبکہ ہم آریوں (کلچر صاحبان) اور ہندوؤں (کالیستھوں میں ۹۹)  
کو بھی ایسا ہی پاتے ہیں لیکن وہاں موجود آریہ سماج میں نقص موجود ہے کہ  
ایک اصول عمداً کسی تسلیم کردہ کتابوں سے خلاف میں دن وہ خدا کی صفات  
میں ایسی زبردست غلط فہمی پھیلا رہی ہے جو ناسک (دور یہ) کے درجہ تک  
پہنچ جاتی ہے۔ مثلاً یہ کہ (۱) خدا قانون قدرت کے خلاف کچھ نہیں کر سکتا  
(۲) وہ رسم کر کے کسی کو کچھ بخشش نہیں کرتا۔ (۳) مناجات سے مانگی ہوئی  
اشیا نہیں ملتیں (۴) خدا آئندہ کا حال نہیں جانتا (۵) جس طرح ایک گہوار  
بلاستی کے گھڑا یا سونا ریفیر سونا چاندی کے زیورات نہیں گھڑ سکتا اسی طرح  
خدا بھی بلا روح اور مادہ کے خلقت کو نہیں پیدا کر سکتا وغیرہ

ناظرین! بھلا ایسی گراہی کی تعلیم کو کون تسلیم کریگا۔ سوائے متعصب  
دماغوں کے جنہوں نے یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ ۹۹ کے ساتھ سواں بھی پول  
میں پول ہی ملتا چلا جاوے۔

(۶) آگے کہا ہے کہ آپ اپنی کتاب کے صفحہ ۲۱ پر ایک خاص شلوک  
منوسرئی کی بابت فرماتے ہیں کہ سوامی جی کی سچ کی عبارت نکال ڈالی  
جاوے اور منوجی کا شلوک اسکو عوض میں داخل کریں اسقدر کرنے سے  
کوئی ہول میں فرق نہیں ہوگا۔ ممکن ہے کہ کوئی ہولی فرق نہ ہو مگر آپ کی  
نصیحت پر عمل کرنا ایک گناہ بے لذت ہوگا۔

وآہ! معلوم ہوتا ہے کہ مضمون نگار صاحب نہ تو سنسکرت جانتے ہیں  
دیکھتے بغیر دیوں کے منقذ بلکہ کسی معترض کے سوالات پر قلم اٹھانا سہم  
ناظرین کا وقت کہونا ہے، اور نہ ستیا رتھ پر کاش کو بھی غور کی نظر سے پڑھا

اچھا شے ہی! یہ کون کہتا ہے کہ سوامی جی کی عبارت کے عوض میں  
منو کا شلوک داخل کیا جاوے حقیقت یہ ہے کہ سوامی جی دنوں پر غور و تفرق  
کی گیارہویں ادائیگی کا چھٹواں شلوک اپنی راہوں کی تائید میں پیش کر رہے ہیں  
لیکن کیا اس بات کو دیکھنا اور سنکر منصف مزاج سوچنے سمجھنے والوں کو  
تجسس ہوگا۔ کہ منو پلا میں وہ عبارت موجود نہیں ہے جیسے سوامی جی نے  
سچ گوشت کے کھ دیا ہے۔ اب ناظرین بتلا دیں کہ کیا منوسرئی جی نے  
کتاب کا نام لے کر اگر کوئی شخص اپنی سچ کی عبارت کو عوام میں ظاہر کرے  
یہ کہتا ہوا کہ یہ بات منوسرئی میں بھی پڑی ہے لیکن وہ بات منوسرئی میں در  
اصل شروع سے آخر تک نہ پائی جائے تو کیا اس شخص کو مغلطہ باز نہ کہا  
جاسکتا؟

(۷) آگے فرماتے ہیں: اگر لاکھ بار شاد مہول نہیں دیرانت۔ مہول  
بدہوا براہ نیوگ۔ مہول درن بوستہا پر کوئی بحث کرتے اور دکھلانے کے سوا  
جی کی راہوں یا آریہ سماج کا سدھ مت اس بار جو میں غلط ہے تو یہی اسے ترک  
دیدیزم کا کچھ مطلب ہو سکتا تھا۔

اسکا جواب یہ ہے کہ ہم نے اپنی کتاب تحفہ آریہ سماج میں یہ بہت معقولیت  
کے ساتھ ثابت کر دیا ہے کہ سوامی جی کی ایسی باتیں جو سنان دہرم والوں  
سے خلاف ہیں (بلکہ اہل اسلام دعویٰ یوں سے موافقت رکھتی ہیں) اصل  
مسلمانوں دعویٰ یوں یا اہل یورپ کی نقل میں جنکا آریہ قوم کی قدیم سے قدیم  
کتاب میں کہیں پتہ نہیں ملتا۔ پس اگر حوالہ جات پر گول ہل تاویلوں اور پیر  
تشریح کے دلائل میں حوام کو نہ بھنسا کر یہ صحت صاف ظاہر کر دیا جاتا کہ  
یہ باتیں جو جی ہماری قوم دہندو یا آریہ قوم میں ہو اسے ہم دیگر اقوام سے  
لے لیتے ہیں۔ کیونکہ ایسا کئے بغیر ہم ترقی کے گھڑوٹوں میں پھینکا چھوڑ  
اور وہ دیگر قومیں بازی چیت لیتی ہیں۔ تو جہاں سنان دہرمیوں کو کوئی موقع  
کسی قسم کے اعتراض کا نہ رہ جاتا وہاں مسلمانوں دعویٰ یوں کے لیڈران کو بھی  
سوامی جی یا آریہ سماجیان کی صاف کوئی پریشانی ہوتی۔

(۸) مضمون نگار جانتے: آپ کو معلوم نہیں ہے کہ جن اوپنٹروں نے  
جو منی کے فلا سفر شوپن ہار کو حسب قول آپ کے شامی دن اور جن اوپنٹروں  
کی تعلیم نے کمارل بھٹ اور سوامی شکر پاریر کو قسلی بخشی وہ دیاندی تھے  
اور آریہ عجیب وغریب تاویلوں کے دلائل سے پاک نہیں۔ آپ نوٹ کریں

سہ اس بلا بھرت سنش کے تو ہم بھی بہت مشتاق ہیں (ادویش)

# مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ

جناب اڈیٹر صاحب السلام علیکم۔

الحدیث کے ایک گذشتہ پرچم میں جناب مولوی سید شاہ محمد امین الدین صاحب رضوی پہلواروی کا جو سوال متعلق حدیث **مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ** اور لوگوں کے جو بات ہی شائع کئے جائینگے۔ لہذا اس کے متعلق جو کچھ میرے فہم میں آیا ہے لکھ کر ارسال کرتا ہوں۔ والسلام

مفہم سے یہ مراد ہے کہ اس فعل کا جو مرتب ہوگا۔ وہ فی الواقع شرعاً اسی قوم کا ایک فرد ہو جائیگا۔ لیکن ان دونوں حدیثوں میں جو حکم جو وہ عام مخصوص منہ البعض ہو اور مخصوص شغل یہ حدیثیں ہیں (انما یعدن الذانی علی نیاۃ) اور (ان اہلہ لا ینظر الی اجسامک ولا الی صدورک ولا الی صدورک ولا الی قلوبک) تو یہاں وہ خاص مشابہت نہیں ہے جو ایسے امر میں ہو کہ وہ کسی قوم کے شمار نہ ہو بلکہ ہوا اور اس امر کی نسبت اس قوم کا جیسا عقیدہ دربارہ اس کے حسن یا قبح کے ہو اسی عقیدہ کے ساتھ اس امر کا ارتکاب دوسرا شخص بھی کرے۔ اور اس امر کے بارے میں کوئی خاص حکم شارع کا نہ ثابت ہو۔ تو جب کوئی شخص ایسی مشابہت کسی قوم کی اختیار کرے گا۔ تو وہ شرعاً اسی قوم کا ایک فرد قرار دیا جائیگا۔ البتہ بعض دوسری احادیث سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ عام طور پر کسی امر میں کہ وہ شرعاً مایور ہے (جو) مخالفین کی مشابہت نہ کرنی چاہئے لیکن ان احادیث میں کوئی دلیل نہیں وارد ہے۔ لہذا تطبیق احادیث سے حکم ثابت ہوتا ہے کہ خاص مشابہت مذکورہ کے بارے میں یہی تحریر ہے۔ اس واسطے کہ اس میں دوجید وارد ہے اور عام مشابہت

**چھتر نہ کہنا** کہ خبر نہیں ہوئی۔ اب بہت تھوڑی شیشیاں بھئی جوان و متوی اعصار تیسہ گویوں کی بڑی قوم نہفت آتیم کر نیکو ماتی نہ گئی ہیں جن صاحبان نے گویاں استعمال کی ہیں وہ انکو اولاد سے مطلع کریں ہ وہی ہے نظیر گویاں ہیں جنکا اشتہار بالحدیث کو کسی گذشتہ پرچم میں شائع ہو چکا کہ ہر صاحب گویاں شیشی ۲۰ گویاں صرف اخراجات ڈاکٹرز ۲۰ فرد کے ٹکٹ کے لئے صرف مدت روز کی باقی ہیں۔ شیشیاں سے کم کا ڈکٹی بی دو انہ نہیں ہو سکتا۔ نوٹ جن جبار نے گویاں استعمال کی ہیں وہ شیشیٹ بیچ رہی ہیں۔ حکیم محمد الدین۔ امرتسر چوک لوہنگڑہ

کرتام اوپنشین شکر ناسخی (دیانین ویدانت) سے بھری پڑی ہیں۔ اگر ان اوپنشینوں کی جگہ تفسیر کو بلائے لائق رکھ کر ان کے الفاظ سے ہی مطلب کو نکالنے کی کوشش کریں تو یقیناً دینا ندی تعلیم کا فور ہو جاتی جو اور بیک ہم اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ اوپنشین علم الہی کے معلومات کے لئے بہت مستند کتابیں ہیں۔ مگر نہ تو وہ آریہ سماج کے مولوں کی تائید کرتی ہیں اور نہ ہی ان پر اسکی کوئی خصوصیت ہے۔

ناظرین! آپ ہماری کتاب تھی آریہ سماج حقل قتل کا کوئی مضمون ایسا نہ پائینگے جس میں آریہ سماج کے گمراہ کرنے والی تعلیم کو خاص اوپنشینوں کے ہی حالات سے رد کر دیا گیا ہو۔ بلکہ مادہ اور روح کی قدت کی تردید میں تو ان اوپنشینوں نے وہ کام دیا کہ وہی آریوں سے کبھی خواب میں ہی جواب نہ بن آویگا۔ تعجب ہو کہ جو اوپنشین سواری جی کے بنائے قلعہ کو چکنا چور کر رہی ہیں ان پر مضمون نگار صاحب بولے نہیں سماتے۔

آج مضمون نگار جہاں راج آپ کو کیا یہ بھی پتہ ہے کہ ناسک راجی بات کی کوشش کر رہا ہے کہ اہل اسی توحید افنا اوپنشینوں کا لب لباب ایک ہی ثابت کر دیا جاوے۔ جی ہاں! آپ کو چاہے یہ منکر تعجب ہوتا ہو مگر خدا کے فضل سے کافی مصالح ایک جا کر لیا گیا ہے۔ اور جلد یا دیر سے آپ کو کسی ایسی تصنیف کا بھی پتہ مل جائیگا۔ فقط سچائی پند عبد العزیز المعروف جگد مہارشاہ دورا از زینت محل دہلی۔

## سفارش

اگر کسی رئیس کو کسی سندیاتیہ تھیو ری کا طبییب یا بوشن بچا ل خوش عقیدہ عالم تالیق یا آست دا دیپ کی با کسی دیپور میں کسی مدخل درسیات عربیہ خصوصاً دینیات پڑھانے کے لئے ضرورت ہو وہ مولوی حکیم محمد سجاد حسین مکن قیصر باون ضلع ہردوی۔ اودھ سے درخماستہ کریں۔ مولوی صاحبان مولوی مخالفین اسلام کے جو بات ہی بہت اچھی کہتے ہیں۔ اور وہ عظیم الہی بہت اچھا کہتے ہیں۔ تنخواہ کا فیصلہ مولوی صاحبان سے ہونا چاہئے۔

حق پر کاش۔ سواری دینا ندی کی کتاب تھیو ری کا مشہور کاش مفصل جوابیت ۱۲۔

مخالفین کی کسی امر میں دکرہ شرعاً مامور نہیں، نیز نہی مہنا ہے لیکن اسکی نہی تزیہی ہے اسلئے کہ اس میں دعوہ وارد نہیں۔

آیتہ سدر لیلہ کے لحاظ سے عام مشابہت سے ہی اجتناب بہت ہی ضروری علی الخصوص اس وقت میں کہ عام مشابہت بہت جلد خاص مشابہت مذکورہ کی جانب منتقلی ہو جاتی ہے۔ عام مشابہت سے ہی نظر احتیاط پر پیر کرنا بہت ضرور ہے۔ تو اگر کوئی مسلمان کسی کافر کے جلسے میں شریک نہ ہو یا اسکی تائید کی یا اپنی صورت جینے کافر کی بناؤ رہتلا ہے مثلاً زمار باذنتا ہے یا اس نے نصاریٰ کو کفر سے منع اختیار کر لی ہے۔ تو اگر اس جلسے میں کوئی امر موجب شرک و کفر کیا جاتا ہو یا ایسے امر میں اس کافر کی مشابہت کرے جو اس کافر کے قصار مذہب سے ہو مثلاً زمار باذنتا اور وہ شخص اس جلسہ اور اس امر کے حسن کا مستحق ہو تو وہ شخص کافر قرار دیا جائیگا۔ اور اگر وہ جلسہ اس کافر کا مذہبی جلسہ نہ ہو اور وہ امر اس کافر کے مشابہت سے نہ ہو۔ تو ایسی صورت میں وہ شخص کافر نہ قرار دیا جائیگا۔ لیکن ایسے جلسے میں شرکت اور ایسے امر میں مشابہت اختیار کرنی ہی شرعاً نہی مہنا ہے۔ البتہ یہ اہل میں نہی تزیہی ہے۔ لیکن اس میں بھی بلاظنا شیر زمانہ کے نہایت درجہ کفر و لغو ثابت ہوتا ہے۔ لہذا ایسے جلسے کی شرکت اولیٰ مشابہت سے ہی اہل اسلام کو اجتناب کرنا بہت ضروری ہے اسلئے کہ ایسے امر سے اگرچہ کوئی شخص دائرہ اسلام سے خارج نہ سمجھا جائیگا لیکن آئندہ خارج ہو جائے گا اور خوف ہے۔

حورہ محمد عبدالواجد مدرس اقل مدرسہ محمدیہ پھلواری ضلع پٹنہ

### نظر انصاف سے ملاحظہ فرمائو!

ایک ایسے مسئلہ پر غم کرتا ہوں۔ جو با اتفاق علماء و سلف و خلف کے مردودی سمجھا جاتا رہا اور ایسے ایک فعل کو ترک کی ترغیب دلائی جاتی ہے جسکی شہرت و کثرت چھوٹے اور بڑے شہروں میں پھیل چکی ہے لہذا جو علماء و ائمہ بھی کہنے لگے ہیں۔ اس تقریر سے انفا و اللہ ہر لوگ فائدہ اور نصیحت لیں گے جو منصف نے الشریعت میں اور جبکہ خدا نے شیطان کے دہوکے سے محفوظ رکھا ہے مگر پھر بھی خدا کی تعالیٰ سے قوی امید ہے کہ اس کی برائی تمام مسلمانوں کے دلوں میں پھیلی اور تمام مسلمان اس تقریر سے فائدہ اٹھائیں گے۔ اور اس غامی کو اجر خیر کا موقع

حاصل ہوگا۔ اسی پارہ کی ناظرین جب تم کو شوق ہو کہ تمام اولیاء اور ائمہ کو مائیں تو تم کیوں بدعت سے اجتناب نہیں کرتے کیا تم کو معلوم نہیں کہ بدعت کبھی بلا ہے۔ پہلے تو تم بدعت کے معنی سمجھ لو۔ بدعت کبھی میں جو چیز کہ دین میں پہلے نکالی جائے بغیر دلیل شرعی کے جیسے اسلئے کی رسوم شادی چہل چوٹی لنگیہ پٹیا پارہوں۔ سستوں وغیرہ ایسے رسوم داخل ہیں جبکہ کسی صحابی نے کیا ہے نہ کسی عالم نے کسی امام نے نہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ کیا صحابہ کو اولاد پیدا نہیں ہوئی ہوگی جو انہوں نے چہل چوٹی نہیں کیا۔ کیا انہیں کوئی اشغال نہیں کیا ہوگا جو انہوں نے چہل۔ دسواں نہیں کیا۔ افسوس ہمارا کیا باخیال ہے۔ خدا سوچا جائے۔ ذرا غور و فکر کرنا چاہئے کیا انہیں مجزی رسم درواج میں عمر صرف ہر جائیگی۔ اور پیر کیا صورت سے خدا کے سامنے جائیگی چلو خیر بے بلا دو کسی امام کی کتاب میں تم کہہ رہی یہ رسوم پاؤ ہو۔ یا بے بلا دو گے کہ انہوں نے کسی کی بارہوں کیا رہیں کیا یہ یا چہل چوٹی چہل۔ دسواں۔ جب ایسے رسوم جکوشی سے کچھ ہی تعلق نہیں اور محض بیچ میں تو کیا ضرورت کہ ہم انکو کئے چلے جاویں۔ آپ خود سمجھ سکتے ہو کہ یہ سب فضول رسم درواج ہیں۔ کوئی تو ماخذ ہیں اہل ہندو سے۔ کوئی کے خود جہوں۔ پھر ہم پر افسوس ہو کہ اہل ہندو کے رسوم کو ترقی دیں۔ اور خود کرنے لگیں۔ پھر اب سمجھ لیجئے اور ایک سیدھی سادھی تقریر میں بدعت کی تعریف سمجھا دی گئی۔ مگر اب حدیث و اقوال علماء اور اولیاء سے اسکی برائی سمجھائی جاتی ہے۔

اجن ماجتہ۔ طرانی اور ابن ابی حاتم نے کتاب السنن میں حضرت ابن عباس کو روایت کیا کہ فرمایا رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ابنی اللہ ان یقبل علی صاحب بدعت حق، تریب عن بدعت تریب۔ انکار کیا اللہ نے یہ کہ قبول کرے اہل اہل بدعت کا یہاں تک کہ تو یہ کہو بدعت سے۔ دیکھئے حضرت حدیث کیا کہ ہے ہے پہلا جب ہم چہل چوٹی دسویں کیا رہیں کیا کریں اور بہت ساری عبادت کریں نماز پڑھیں تو کیا یہ ہماری نماز قبول ہوگی۔ جیسے صاف پہلی واہن ماجہ میں مذکور ہے لا یقبل اللہ لصاحب بدعت صلوٰۃ ولا صوم ولا صدقۃ ولا حج ولا عمرۃ ولا جھاداً ولا صرفاً ولا حدلاً ولا چیزاً عن الاصلاح كما خیرم اللہ من البعین یعنی نہیں قبول کرے گا اللہ صاحب بدعت کی نماز روزہ حج زکوٰۃ جہاد عمرہ نہ فرض نہ فعل کو اور اسلام سے باہر ہو جاتا ہے جیسے کہ کھجاتا ہے بال آٹے سے۔ گویا مسلمان نہیں رہتا۔ یہ حدیث اہل بدعت کو عبرت



دلالت کے لئے کافی ہے۔ خواہ عالم ہو خواہ جاہل۔ جب تمام اعمال کا رت جاتے ہیں اور یہ رسوم ہمارے وبال بنتے ہیں تو ایسے نواہ و رسم کو چھوڑ دینی میں ہرگز ناخیر نہ کرنا چاہئے۔ ماورئہ منقول حدیث کا کچھ معمولی مضون نہیں۔ بلکہ یہ سخت حکم ہے۔ کیا ہمارے اعمال اکارتہ جانے میں کچھ شک ہو؟ ہرگز نہیں۔ یہ کہو دل سے اس حدیث پر ایمان لانا ہے تو بجز سے سوکوس دودہا گانا۔ اور فضل ابن عیاض نے تو بیان کیا ہے کہ سنیان ابن حنیہ کو سنا کہ ہے جو کہ جو شخص چچو کیا بدعتی کے جنازی کے آپس خدایتالی غصہ رہتا ہے۔ یہاں تک کہ لوگ کہہ کر آئی۔ اور کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص کہہ گا کہ پیڑ کجا دیکھو دین میں، یا کجا د میں روٹی دیکھیں اسیر لعنت ہو اللہ کی اور فرشتوں کی اور تمام لوگوں کی اور بہت ساری حدیثیں بدعت کا اہل بدعت کو مردود بتلاتی ہوئی آئی ہیں۔ مگر صرف ایک دو حدیث بیان کر دی ہیں جو عقول کو کافی دوانی ہیں۔ ایسا تو اول اویا و اقوال علماء کے بیان کرتا ہوں۔

**فتیۃ الطالبین جو حضرت محبوب سبحانی مشرخی سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیف ہے۔ میں ارشاد دوچکہ و اعلم ان لا اهل البدع علامات یصفون بها علامات اهل البدع المویعة فی اهل الاثر تحقیق واسطو یقتول کے علامات ہیں کہ وہ ان سے پہچانے جاتے ہیں پس علامت بدعتی کی ذمہ دت کرنا ہے اجمہریت کی چانچ پھر فرماتے ہیں ولا ۱۴۱۴ ۱۴۱۴ لا اہم ولا حدوں صحفہ اللمین۔ یعنی ان کے پندہ نام میں نقشبندی رفاہی نہیں بلکہ ایک ہی نام ہو وہ کیا ہے اجمہریت۔ یہ قول پاک صاف بدعتی کو مذموم کر دیا اور اجمہریت کو مدوح۔ اب جو لوگ ان رسومات کے تارک کہہ رہا پہلا کہتے ہیں وہ موافق اس قول کے بدعتیوں میں داخل یا بدعتی ہوتے ہیں یا نہیں۔ الحاکل تکفید الاشارة اور بہت سے علمائے تو کہا ہے کہ بدعتی سے سلام کہ دینا چاہئے اور جو بدعتی سے سلام نہ کہیں کیا وہ بھی اسل بھی ہو گیا پس ملامت ہو کہ شرکت سوسیات میں نیلے وغیرہ کی خواہ تماشہ کی غرض سے ہو اہل بدعت میں داخل کر دیتی ہے۔ اور موافق میں خراسی سے منقول ہو اهل البدعہ کلاب النار بدعتی لوگ تو ہیں دونوں کے۔ اور ابو نعیم نے نقل کیا کہ اهل البدعۃ شر فی الخلق والخلیقہ۔ بدعتی لوگ بدتر ہیں تمام مخلوق خدا**

سے اور بعضوں نے اسکو ترجمہ میں یوں کہا ہے خلق سے مراد جانور اور خلیقہ سے مراد آدمی۔ تو مطلب اسکا یہ ہے کہ آدمی بدعتی جانوروں سے بدتر ہے۔ میرے مشفق ناظرین جب بدعتی ایسا برا ہے اور تمام اللہ اور علماء کے اقوال سے مردود کہلارہا ہے اور مفتوح بن رہا ہے تو اسکو کب تو بکر کہے ان سب بری رسوم کو چھوڑنا چاہئے یا نہیں۔ خدا بہائی عقل کو نزدیک لاؤ۔ عقل سے آئنا نہ ہاگو۔ بس یہی حال ہے عسیات و فطوکا۔

**کھانسی کی واکھی**

جو اب استفسار مطبوعہ اجمہریت ۱۳ فروری ۱۹۷۱ء کو کھانسی کی

جواب دہائی مندر بہ ذیل ہے۔

شکرگت کالی مچ گندہک اکلمہ سار سوئے پیل  
 اقوہ اقوہ اقوہ اقوہ اقوہ  
 سہاگہ اس میں ایک دن کھرن کو کہے ایک ایک تی  
 اقوہ کی گویاں بناویں۔ کھانسی اور اس کے تمام شعلتیں دور ہو جئے۔

دیکھا کہ رت شرمایہ اڈیٹر دیش پکار کے فیصلی ڈاکٹر لاہور  
**افسوس صد افسوس**  
 اظہاری دنیا میں کون ایسا ہو جو  
 منشی کییم بخش مالک رسالہ انفا  
 الاسلام سیالکوٹ کو نہ جانتا ہو۔ افسوس کہ آپ، پابع کو دبا جو طاقون  
 سے مع و کس دیگر پتے کہنے کے جنیں مرحوم کا باپ اور دادا وہی تھے  
 فوت ہو گئے۔ چار لڑکے خود سال ہیں جنہیں سے بڑا لڑکا دس سال  
 کا ہوگا۔ مرحوم کوئی امیر یا عالم نہ تھا۔ مگر قوم کے درد سے درد مند تھا۔  
 جناب مولوی فیروز الدین صاحب نے سکوی نے درتہ القرآن سیالکوٹ کو  
 جلسہ پر پابع کو مرحوم کی وفات کے متعلق ایک نظم پڑھی جس میں ایسی  
 مادہ کا شعر تھا۔

۱۳۲۳  
 وہ تو ہے مغفور اور اظہر لہ اہل ہر سال  
 بخش ای مولاکریم اور کرائے جنت عطا۔

چونکہ رسالہ انوار الاسلام کا اجرا نڈا پر شکل منظوم ہوتا ہے اسکو ناظرین اجمہریت  
 میں سے کسی صاحب کا بقایا مرحوم کی طرف ہو تو اللہ تعالیٰ سے دعا کریں اور مرحوم کو کھوجانا

بہا لہرہ و لہرہ  
 بدہ بائدہ ہین  
 میں سنی عرب  
 میں اسلام کاسک  
 مخالفوں کے  
 دوں پر جا دیا گیا  
 تہا۔ تریوں کی  
 ایدوں کو نکال  
 عیا لادیا گیا  
 فیتہ  
 سینور اجمہریت  
 اسٹیم

# فتویٰ

سوال نمبر ۷۷ - شوہر پر روپیہ دینا حرام جو علیٰ ہذا لینا بھی حرام ہے کہ نہیں؟ قرآن و حدیث سے جواب دیجیو۔

سوال نمبر ۷۸ - دارالرحمہ میں سود لینا کسی حدیث سے ثابت ہو یا نہیں۔ دارالرحمہ کسکو کہتے ہیں؟ دارالرحمہ عبادتہ میاں مقام رتراج ضلع بٹوہ) جواب نمبر ۷۷ - سود کی بابت حدیث شریف میں آیا ہے لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکل الربوی وکل یعنی سود کھانے والے اور کھلانے والے پر لعنت ہے اس حدیث سے سود کا لینا اور دینا دونوں منع کئے جاتے ہیں لیکن اگر حدیث کے معنی یہ ہوں کہ منکر کئے یعنی کھلانے والے سے مراد یہ ہے کہ سود کی آمدنی سے کسی کو کھلانے والا۔ اسلئے علماء کرام سے امید ہے کہ اس احتمال کے رفع کرنے کی طرف توجہ فرمائیے۔

جواب نمبر ۷۸ - دارالرحمہ وہ ملک ہے جسکے بادشاہ سے مسلمانوں کا بادشاہ برسرِ جنگ ہو۔ یا جنگ کرنا ان سے جائز ہو۔ ایسے ملک کے ہنر والوں کو سود لینے کے جواز کے متعلق ایک روایت آئی ہے کہ لا ربوی بین المومنین و المسلمین یعنی مسلمان رجوع دارالاسلام کا رہنے والا ہوا اس میں اور دارالرحمہ کے رہنے والے کا فروں میں سود کا لین دین جائز ہے مگر یہ روایت صحیح نہیں دیکھیں اس کا ترجمہ ہی بتلا رہا ہے کہ ہندوستان کے مسلمانوں سے متعلق نہیں۔

سوال نمبر ۷۹ - منیہ کہتا ہے کہ ہم جب سود لیتے ہیں اور خدا اور رسول سے نہیں ڈرتے تو کسی عالم سے ڈیکر سود کا لینا کیوں ترک کریں۔ بلکہ جو لوگ سودی کاروبار نہیں کرتے اور سود نہیں لیتے وہی لوگ دنیا میں ہمیشہ ذلیل و خلس و محتاج ہوتے ہیں اور بیٹنگے تو جس شخص کا ایسا اعتقاد ہو وہ مسلمان ہے یا نہیں اور اسکو ساتھ مواصلت و مجالست و مخالفت سلام و کلام از روئے شریعت جائز ہے یا نہیں

سوال نمبر ۸۰ - بکرنے سود پر جہاں سے روپیہ لیا۔ اسکا سود ادا کرتا ہے لیکن اسکو عمدہ کام نہیں سمجھتا اور باعیش ترقی و فلاح نہیں جانتا۔ گناہ سمجھتا ہے خدا و رسول کو ڈرتا ہے غلام شریعت جانتا ہے۔ مگر ضرورت نے اسکو ایسا کرنے پر مجبور کیا۔ بہر حال بکر سود کے معاملہ میں مثال ہو ایسی حالت میں بکر مسلمان ہے یا نہیں اور اس کے ساتھ مواصلت و مجالست و مخالفت و سلام و کلام از روئے شریعت جائز ہے یا نہیں۔

سوال نمبر ۸۱ - اشیا و مسکرات مثلاً شراب۔ گانجہ۔ فیون وغیرہ۔ ورنہ حرامات مثلاً لحم خنزیر وغیرہ اٹھا کھانا شرع میں حرام ہے لیکن انکا چھڑنا بھی حرام ہے یا نہیں اور یہ اشیا و ناپاک میں یا نہیں۔ اگر کسی طرح سے شراب کی چھینٹ کر کڑی پر چڑھا کر یا دوا کی ضرورت سے گانجہ۔ فیون حرام میں پڑی ہو تو ایسی حالت میں نماز پڑھنا جائز ہے؟ کہ وہ ہونا یا علیحدہ کر دینا ضروری ہوگا۔ بیذنی بالذلیل و البرہان۔ ماقم طالب حق از کلکتہ

جواب نمبر ۸۱ - زید کے دل میں اگر تصدیق توحیدہ اقرار رسالت ہو تو مسلمان ہے حدیث شریف میں ہے کسی مسلمان کو گناہ کبیرہ کی وجہ سے خارج نہ کیا کرو بیٹک گناہ بکار ہے۔ جازہ بھی پڑنا جائیگا۔

جواب نمبر ۸۲ - بکر مسلمان ہے۔ جب زید مسلمان ہے جسکا تصور بکر سے زیادہ ہے۔ تو بکریوں نہیں جسکا تصور بھی کم ہے۔ کیونکہ یہ گناہ کا اقرار کرتا ہے۔

جواب نمبر ۸۳ - شراب خنزیر کی نجاست کا ذکر تو قرآن و حدیث میں آتا ہے۔ لیکن ایون۔ گانجہ وغیرہ کی حرمت آئی ہے۔ نجاست کا لفظ بھی یاد نہیں مگر حرام سب میں اس لئے سود کے گوشت اور شراب کے پکڑنا ناپاک ہو جائیگا تو ہونا پڑیگا۔ حرام ہر ماہ استعمال دوا کے طور پر بھی جائز نہیں حدیث شریف میں ہے ان الله يجعل فی الخوام مثاقمہ و دخلے حرام چیزوں میں شفا نہیں کی۔

سوال نمبر ۸۴ - دایان صغیرہ صغیرہ نسبت یعنی منگنی کو آپس میں نفاق ہنر سے توڑ سکتے ہیں یا نہیں؟

سوال نمبر ۸۵ - صغیرہ وغیرہ کہ دایان سے نسبت کی۔ بعد بلوغت کے دایان یا لڑکی وہ نسبت توڑ سکتے ہیں یا نہیں؟ (قاضی قاسم علیا۔ انکا ڈول۔ کالیہ) جواب نمبر ۸۵ - نکاح ترمول نے کا اختیار تو ولی کو نہیں مگر محض نسبت میں اگر کوئی حوالی دیکھیں تو توڑ سکتے ہیں۔

جواب نمبر ۸۶ - کتب فقہ شیعہ دقایب وغیرہ میں بھی یہ مسئلہ آیا ہے کہ باپ یا دادا کا کیا ہونا نکاح لازم ہو جاتا ہے۔ اصاحی سواگ کوئی اور ولی دچایا بھائی وغیرہ کرا کو تو بعد بلوغت صغیرہ وغیرہ کا اختیار فرسخ ہے۔ اگر دادا کوئی کرے گا تو قبل از زفاف نصف جہر دینگا۔ کیونکہ نکاح ہو چکا ہے۔ اختیار فرسخ ثبوت نکاح پر مشتمل ہے۔

# انتخاب التجار

نامہ مکی

تین ہجرت تمام کے معطر پونجا۔ عرفہ یہاں سینچ کو بھاؤ  
 اتوار کو دس تا بیس خالہ ہوئی سلس سال مکہ معظمہ میں الحجہ تیس بہت ہیں۔ تیس شاہ  
 عین الحق صاحب سے روزانہ ملتا رہا ہوں۔ شاہ صاحب یار ہی ہو گئے تھے۔  
 گراپ صحت ہے۔ مولوی عبدالوہاب صاحب دہلوی اور مولوی عبدالحکیم صاحب  
 نصیر آبادی بھی یہاں موجود ہیں مفصل کیفیت اپنے سفر کی بوقت ملاقات  
 عرض کر لگا۔ لڈاکہ شرف خاں علی گڑھی ان کے معطر (۱۹ ذی الحجہ  
 افسوس مولوی حکیم محمد شفیع صاحب ہتم درتہ القرآن سیکوٹ ۱۲ پراچ کو  
 طاعون سے انتقال کر گئے۔ مرحوم نے بڑی محنت سے ایک چوٹا سا تیم خانوادہ  
 اسلامی سکول جاری کیا تھا۔ جس کا اب خدا حافظ۔ ناظرین سے استدعا ہے کہ  
 مرحوم کا جنازہ غائب پڑیں۔ امرتسر میں پڑ گیا۔  
 بمبئی کے ایک سیٹھ آدم پیر بہائی جی نے علی گڑھ کالج کے لٹریچر لکچرر  
 روپہ عنایت کیا رکون کہتا ہے کہ مسلمان دیو نہیں۔ دیویں مگر لینے والا  
 اور ایک حسب موقع خرید کرنے والا کوئی نہیں۔  
 امیر صاحب کابل نے اپنی سلطنت میں ٹیلی فون لگانے کا حکم فرمایا  
 شائہ زادہ صاحب نے علی گڑھ کالج کا ملاحظہ کیا اور بہت خوشی ظاہر فرمائی  
 امرتسر میں ہولیوں کی بدولت بڑی لڑائی ہوئی ایک دو خون بھی ہوئے  
 نہیں معلوم گزشتہ تعزیوں اور ہولیوں جیسی خرابی آئیوں چند نہیں کرتی  
 مرزا صاحب قادیانی کے رسالہ کی امداد کے انجانہ روٹن نے ایک فنڈ  
 قائم کیا تھا اس شرط پر کہ مرزائی خیالات کا اس میں دخل نہ ہوگا آخر کار اچھڑت  
 کا خیال یا پیشگوئی سچی ہوئی کہ مرزائی اڈیٹر نے کہا کہ ہم اپنی اعتقادات مندرجہ ذیل  
 جریدوں نے اس فنڈ کو بند کر دیا۔  
 کلارک آباد ضلع لاہور میں ۴۰۰ مسلمان ہوئے رہنمقل آئندہ  
 انجمن نصرت الاسلام دینا منو ضلع گورداسپور کا جلسہ ۳۱ مارچ اور یکم اپریل  
 کو ہوگا۔ دہلی کے مولوی عبدالمجید صاحب شیخ عبدالعزیز صاحب رسالہ گلستا  
 پر شاد درنا، امرتسر سے مولوی ابوالفنا ثناء اللہ صاحب بھی شریک ہو چکے۔  
 پٹنہ میں ایک کبار گرفتار ہوا جو شوکتی چلی سے گہی بنا کر لوگوں میں فروخت  
 کرتا تھا۔

ایک انگریز ساحر جو آجکل موجود ہے پوسینا اور ہرگز گوانکی سیر کرنا ہی کہتا ہے  
 کہ مسلمانوں کی سچی عبادت اور سچی محبت اور دینا لکھا کے آگے عیسائیت کی  
 نائیشی عبادت بالکل بے بنیاد ہے (والفضل مآقہدات بہ ان عدلہ)

روس نے جنگ روس و جاپان کا حساب خلیج کیا جو چین کل خیر ۱۲ کروڑ روپے  
 لاکھ پونڈ (پونڈ پندرہ روپیہ کا) بیان کیا گیا ہے۔ لیکن روس کی حالت صرف ۱۲ سو  
 نازک ہو رہی ہے۔ سلطنت پر کئی مدد گئی (پونے سو روپیہ کا) کا قرضہ ہے۔ ریڈ کر  
 لائیں بیکار پڑی ہیں انہر کوئی سفر نہیں کرتا۔ بیک سب بند پڑی ہیں۔ جہاز  
 لگڑ لے کھڑی ہیں۔ تھارے زر اور کان ہو کے ہو گئے ہیں۔

حضور وائسرائے دہلی میں سر جان نکلسن کے بت کے اوپر سے پردہ اٹھانے کی رسم  
 آئندہ ماہ کے شروع میں اپنا ہاتھ سے انجام دیگے۔ (تعب جو جس بت پرستی  
 کو تمام خاندان رسالت مٹاتے چلے آئی ہیں آج اس اٹنی روشنی کے زمانے  
 میں اس کی بنیاد رکھی جاتی ہے۔ زیادہ تر امنوس یہ ہے کہ اس زمانے کے مہی  
 نبوت قادیانی کرشن جی اٹھے تو وہ اپنی تصویر کے ہی دام کھڑ کر کے لگ گئی  
 بمبئی میں شہر اول اور کڑیوں کے کارخانہ میں ایک میپ کے الٹ جانے سے  
 آگ لگ گئی اندازاً تین لاکھ روپیہ کا نقصان ہوا۔

تقسیم بنگالہ کو نو سیکڑی آف شیٹ نے منسوخ کر کے مشرقی بنگالہ کو بہتر  
 قدیم بنگالہ کے ساتھ ایک ہی فنڈ گورنر کی نگرانی میں کیوں نہ کر دیا۔ اس امر  
 سے ناراضگی ظاہر کرنے کے لٹریچر یوں نے کلکتہ میں الگ الگ میں جگہ جگہ  
 کو اور جلسہ میں تقسیم بنگالہ پر اعتراض کے ریزولوشن پاس کئے گئے۔ اس حکم  
 سے ہیں جی امنوس ہے کہ چونکہ ہمارے قادیانی کرشن جی نے ایک بڑی بگائی تھی  
 کہ بنگالیوں کی دہلی کی جاگتی۔ شائد بعد مرنے کے ہو

شہزادہ صاحب کی تشریف بری کی یادگار میں علیگڑھ کالج میں سائنس کی  
 تعمیر کے لئے ایک اسکول قائم کیا جائیگا۔ اس اسکول کا نام پرنس آف دلیزز  
 سائنس اسکول ہوگا۔ اسکول کے لٹریچر دو لاکھ ۳۸ ہزار روپے چندہ جمع ہو چکا ہے  
 اس کے علاوہ ۵ لاکھ کے وعدہ ہو چکے ہیں۔

اس سال حج میں ۲ لاکھ ۶۰ ہزار مسلمانوں کا اجتماع تھا۔ حجاج کی صحت اب تک  
 بقتلہ تھالی اچھی تائی جاتی ہے۔

امر سیکر مشہور برہمنسٹر میں جو چاندی کے سیک کے بالخصوص مؤید ہیں ہندوستان  
 کی سیر کر آئی ہوگی ہیں۔ کلکتہ میں وہ حضور ڈیسرا کے ہمان ہے۔

# سامان تندرستی

**برقی سست** اس سست میں تین نشیماں ہیں ایک شیشی برقی روغن کی جو جس کے استعمال سے صرف بارہ گھنٹے کے اندر

نامر کی سست رگوں کا پانی خارج ہو جاتا ہے اور ایک شیشی روغن طلا کی جو جسکی تاثیر سے عطر مخصوص میں اپنی اصلی حالت پر آ جا سکتا ہے۔ اور ایک شیشی برقی پلڑ کی جو جن سے اندرونی کمزوری کا ازالہ ہو کر بدن میں خون بڑھتا اور طاقت پیدا ہوتی ہے مختصر یہ کہ سست ہذا نامر کی اس شکل علاج ہے۔ قیحت مع معمول ہے (تین پونے پانچ روز)

## مہجون تیرہ رتن

نزول کھانسی۔ ضعف دماغ اور نسیان کر دفیہ کے لئے از حد مفید ہے۔ کالیوں اور دیگر مہنجی نعمت کرتے والو مہجوب کو ضرور اسے استعمال کرنا چاہئے قیحت عام

## مسک جیان

اس دوائی کے استعمال سے جریبان پہلے روز ہی بند ہو جاتا ہے اور تھوڑی بہت اور گانہ ہی ہو جاتی ہے قیحت ۲۸ غواک (جس سے کم روانہ نہیں ہو سکتی) مع معمول عین

## مومیالی مقوی باہ

یہ دوائی ابتدائی سلسلہ وقت۔ درمہ مانی اور بدنی کمزوری۔ درد و جریبان میں

دفیہ اور کمزوری کو بڑھانے کے لئے اس سے چھوٹے گتھی دوتی کھانے سے دو فوراً دور ہو جاتا ہے۔ بچوں کو پانچ روزانہ کھلانے سے تھوڑی عرصہ میں فرہ کرتی ہے۔ بڑوں کو عصا پیری کا کام دیتی ہے۔ جن لوگوں کا سینہ چھوٹا اور نزلہ و کام کی شکایت ہو۔ ان کے لئے محافظت ہے۔ جماع کے بعد دوتی کھانے سے پہلی طاقت بحال رہتی ہے۔ اور جن اشخاص کے اس سبب تھوٹے نطفہ اولاد نہتی ہو۔ وہ اسے استعمال کر کے قدرت الہی کا تمام شایہ ہیں الغرض مومیالی ہذا ہر قسم کی کمزوری کا تیر بہدت علاج ہے۔ ویک اور یونانی طب کی کتابیں اسکی توصیف میں رطب اللسان میں۔ ہمارا دعو ہے کہ ایسی زود اثر اور مقوی دوائی شاید ہی کوئی ہو۔ ایک دفعہ آزمائے اور فائدہ آئنا ہی قیحت تین چھ ماہ (جس سے کم روز نہیں ہو سکتی) عین مع حصول

## صغری شادی

کے نقصانات اور مرض سے بچنا چاہو۔ تو تندرستی اور دل خرمی کے مظاہرہ کو قیحت ۱۰

**المشتر علیہم** علم الدین مجرودی میڈیسن ایجنسی۔ کٹرہ قلعہ۔ امرتسر

# مفصلہ ذیل مال

ہمارا کارخانہ سے نہایت عمدہ اور ازان جتنا ہو اور حکم کی تعمیل فرمائیں آتے ہی فوراً کیجا آئے اور مال انت مختصر قیحت مال

- لوگی سادہ غیر سے۔ عمدہ تک فی عدد کلاہ سادہ ۲۰ سے ۱۰ تک
- زرین ہے ۲۰ سے ۱۰
- پٹی دیسی ادنیٰ ۱۲ ۱۳ ۱۴ فی جوتل
- پٹی سرخ غیر ۲۰ پٹی ۲۰ فی جوتل
- پشینہ سے ۱۰ ۲۰
- کبلی دیسی سے ۱۰ ۲۰ فی عدد کبلی فوجی لٹو ۲۰ سے ۱۰
- لوئی سفید میوہ ۲۰ سے ۱۰
- چادر پشینہ ۲۰ سے ۱۰ فی جوتل
- جرابا و دستار ادنیٰ ۸ سے ۱۰ فی جوتل
- بنیان و پاجامہ ادنیٰ ۲۰ سے ۱۰
- سوتی چارے سے ۲۰ تک فی دجن
- سوتی ۱۰ سے ۲۰
- فوجی زرین خاک ۱۲ ۱۳ ۱۴ سے ۲۰ تک
- پٹی باریک گوٹھنی تھان ۸ سے ۱۰ تک
- صاف شری اودہ سے ۱۰ ۲۰
- وگن

- انار بند سوتی ۱۰ سے ۲۰ تک فی عدد
- صاف شری طلا کی پیر سے ۲۰ سے ۱۰
- ریشی ۱۲ ۱۳ سے ۲۰
- دھال سوتی ۲۰ سے ۱۰
- تھان برون باریک موٹا لٹو ۲۰ سے ۱۰
- جوتل سادہ ساختہ لود لٹو ۲۰ سے ۱۰
- زرین پوشا پھنی چارے سے ۲۰ سے ۱۰
- دری برای پلنگ کاسے سے ۲۰ تک
- لوگیاں اور بھوکی ۲۰ سے ۱۰
- دری فرشی فرمائیں کھٹے پر تیار ہو گتھی جو
- رنگین لوئی مرکز طول لٹو ۲۰ سے ۱۰
- باقی نہرست ملگا کر دیجو

علاوہ انکو ہر قسم کا مال فوجی ساہا۔ ٹکیان۔ کزنڈ۔ بیٹل۔ زین۔ ٹرن۔ جہاز سوتی و زین پچ ادنیٰ و سہری و روپہری دیس ادنیٰ و سہری و روپہری وغیرہ وغیرہ بہت دیگر سودا گروں کے ہمارے مال سے ارزاں ملے گا۔ ایک بار بعد کو ایسے کے ہمارا سا ملگا کر ملاحظہ فرماویں۔ پھر خود خود کارخانہ کی چوائی اور مال کی حد تک معلوم ہو جائیگی۔

فوجی سودا گران کو خاص رعایت سے مال بھیجا جاتا ہے۔ عام طور پر اصل کو بھیج دیتے ہیں یا نقد روپے آٹھ پر ارسال کیا جاویگا۔ اور صبح پانچ بجے پہنچنے پر ہمارے پاس

شیخ شوکت محمد امین دیکھنی سول و ملٹری کونسلرز لودھانہ

حسب الارشاد مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب دہلوی نائل انجو پڑوسی مطبعہ انجمن مدرسہ اسلامیہ